

2023年度全省重大项目政金企对接会举行 共推介省重大项目110个

河北日报讯(记者冯阳)9月17日上午,2023年度全省重大项目政金企对接会在石家庄市举行。会上,省发展改革委向各金融机构推介了2023年度全省重大项目110个,涉及基础设施、生物医药、现代服务业、灾后重建等10个领域,总投资3560.4亿元,融资总需求2314.5亿元。发布首批绿色项目110个,总投资1286.9亿元。现场签约

项目10个,总投资920.6亿元,融资需求711.2亿元。建立项目政金企常态化对接机制是贯彻落实省委省政府工作部署、打通项目融资“堵点”的有效措施,也是优化营商环境的创新举措。省发展改革委相关负责人介绍了建立全省固定资产投资项目融资政金企常态化对接机制有关情况。该负责人表示,通过建立常态化的

政金企沟通合作机制,将促进各领域项目业主与金融机构顺畅对接,着力破解重大项目建设资金瓶颈难题,推动全省投资和重大项目建设迈上新台阶。此次对接会上,省属国有企业、石家庄、廊坊、保定等市属企业,部分民营企业家以及16个重点受灾(市、区)企业与21家金融机构进行了面对面的对接。

习近平总书记关爱残疾人的故事

新华社记者

习近平总书记心中,残疾人事业是“春天的事业”。一句句深情话语、一次次亲切鼓励,传递着春风拂面般的温暖;一个个暖心举动、一项项帮扶举措,恰似绵绵春雨,让广大残疾人心田滋润、满怀希望。

春风拂面般的温暖 “对残疾人要格外关心、格外关注”

2019年5月16日,人民大会堂,第六次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开,习近平总书记会见与会代表并合影。

队伍前排,一位身着军装、眼睛上蒙着厚厚纱布的年轻人站得笔直。他叫杜富国,在2018年10月一次排雷任务中,不幸失去双手双眼。

尽管眼前漆黑,杜富国仍能清晰感觉到总书记走到了他的身边。

“主席好!”杜富国声音洪亮,伸出残缺的右臂敬了一个特殊的军礼。总书记左手握住杜富国的手肘,右手轻拍他

的肩膀。

暖意融融,大爱无言。两个多月后,杜富国获颁“排雷英雄战士”荣誉称号。在中央军委举行的授予荣誉称号仪式上,习近平总书记郑重地将英模奖章挂在杜富国胸前,还仔细整理了绶带。“把身体养好。”总书记叮咛。

这两次会面,距离杜富国身体残疾不过半年多。总书记给予的温暖支撑着他走过人生最艰难的时刻。

细微之处见真情。这种真情,始终如一。

当年,梁家河有个孩子叫灵娃,智力上稍有缺陷,有时会与村民发生冲突,被人欺负。

灵娃妈总担心孩子惹事。没想到,北京来的知青习近平一直对灵娃很和气,始终笑眯眯对待这个孩子。有时,灵娃抢了他的东西,他也不生气。

“有习近平在这儿,灵娃反而不受欺负,愉快自如多了。”一同下乡的知青回忆道,习近平同志回北京上大学,灵娃爸妈“哭得最伤心”“就好像自己一

位亲人要远行一样难过”。

1993年,习近平同志第一次从福建回梁家河看望乡亲们,得知灵娃生活困难,还专门留了钱。

真心换真情。

1975年10月,习近平同志离开梁家河那天,行动不便的残疾村民石玉兵拄着双拐,一步一步挪过来话别。习近平同志一眼就在人群里看见了石玉兵,马上抢上前去,拉住他的手,眼里蓄满泪水。

从黄土一路走来,对残疾人群众的关爱历久弥深。

习近平同志在福州工作时,得知仓山区上渡街道有一位病退的残疾职工林孔香,妻子患病致残,18岁的女儿有智力障碍,一家人生活很艰难,便与区里有关负责人商量,由民政部门调剂了一间商业店面租给林孔香,让他经营食杂店,并为他办理了相关补助。

“对这样有特殊困难的人,政府要特别关心,多为这些人‘雪中送炭’。”习近平同志说。

这样的“特别关心”和“雪中送炭”,在习近平同志的从政经历中屡见

不鲜。

主政福州,习近平同志以“马上就办”的工作作风,现场办公做接访工作,为前来求助的一位七旬老人协调了生活补贴,并请福利院妥善安置她两个视力残疾的孩子;

担任浙江省委副书记期间,一年春节前,习近平同志到衢州看望困难群众,尽管日程安排很紧,行程需要精简,仍特别提出“残疾人家庭不要落下”;在上海工作,习近平同志到市儿童福利院看望孤残儿童,知道孩子们行动不便,多次蹲下来同孩子们说话,耐心地看孩子们画画、表演唱歌跳舞、打乒乓球;

党的十八大以来,习近平同志在考察中沿着崎岖山路,走进山西吕梁山深处的赵家洼村,为独自养活残疾孙子孙女的王三女送去米、面、油,并叮嘱当地干部安排好孩子的特殊教育……

“残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。”这份“格外”的爱,在习近平同志心中重若千钧。

(下转第二版)

康彦民主持召开市委专题会议强调

立足长远 精准摸排 统筹规划 加快实施 全面提升中心城区排水防涝能力

本报讯(记者哈聪杰 王汝汀)9月17日,市委书记康彦民主持召开市委专题会议,就全面提升中心城区排水防涝能力深入研究,明确下一步重点工作。市委副书记、市长向辉出席会议。

会议指出,推进中心城区排水防涝体系建设,是践行习近平生态文明思想的实际行动,是打基础、利长远、惠民生的大事要事。全市各级各部门要

坚持人民至上、生命至上,进一步提高政治站位,强化思想认识,紧盯薄弱环节,加快补齐短板,全面提升中心城区排水防涝能力。

会议强调,要坚持整体施治、标本兼治,加快构建更加科学、高效、完善的防汛排涝体系,推进海绵城市建设,切实改善城市环境、完善城市功能、提升城市韧性。要全面精准摸排,准确掌

握雨污分流情况、内外水系连通现状、城区水系承载能力和外围水系排涝能力,加强分析研判,找准问题症结,明确主攻方向。要统筹当前和长远、兼顾地上和地下,做实做细工作方案,优化主城区排水管网、排涝通道布局,逐项明确各工程建设标准、建设时序、建设内容、建设规模,切实打通大动脉,畅通微循环。要强化要素保障,结合城市

更新谋划项目,积极争取资金支持,为项目顺利实施提供支撑。要压实各方责任,城管、水务、住建等部门要聚焦主责主业,有关县(市、区)要做好属地管理,强化大局意识,转变工作作风,凝聚工作合力,以钉钉子精神推动各项工作有力有序开展,确保尽快见到实效。

市领导刘勇、薛青松、戴树胜参加会议。

牢牢把握主题教育总要求

——二论高标准高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

本报评论员

“学思想、强党性、重实践、建新功”,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的总要求,具有很强的现实针对性和战略指导性,为深入开展主题教育提供了重要遵循。

“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的有机整体,体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求。我们要牢牢把握这个总要求,将之贯穿于主题教育全过程,不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取智慧和力量,坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

要准确把握“学思想”这个基础。重视学习、善于学习,是我们共产党人的优良传统,也是我们党永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力的重要法宝。在奋力推进中国式现代化新

征程的今天,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,才能切实把主题教育抓出高质量、好效果。我们要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,准确把握这一思想的世界观方法论,运用好贯穿其中的立场观点方法,不断增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导各项工作。

要准确把握“强党性”这个关键。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。回顾党的发展历程,我们党之所以能够团结带领中国人民战胜一切困难险阻,就是因为始终重视党性教育。习近平新时代中国特色社会主义思想包含着治国理政的重大理论和方略,贯穿着中国共产党人的政治品格、价值追求、精神境界、作风操守的要求,蕴藏着深厚的

真理力量、实践力量、人格力量。我们要深刻领会坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求,自觉用党的创新理论改造主观世界,坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼,以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,始终保持共产党人的政治本色。

要准确把握“重实践”这个导向。实践是检验学习成果的方法,也是开展主题教育的落脚点。习近平新时代中国特色社会主义思想是从新时代中国特色社会主义全部实践中产生的理论结晶,是推动新时代党和国家事业不断向前发展的科学指南。面对加速演进的百年变局,将习近平新时代中国特色社会主义思想落实到经济社会发展各方面,将其转化为推动工作的强大力量,正是此次主题教育的题中之义。我们要坚持在干中学、学中干,从党的创新理论中汲取改造客观世界、推动事业发展的磅礴伟

力,有效解决经济社会发展和党的建设中存在的各种矛盾问题。

要准确把握“建新功”这个目标。事业是干出来的,成功是奋斗出来的。当前,沧州正抢抓京津冀协同发展、雄安新区建设、共建“一带一路”等重大机遇,加快建设现代化沿海经济强市。“九层之台,起于垒土;千里之行,始于足下”,我们要充分汲取党的创新理论中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法,转变思想观念,破除思维定势,创新思路举措,不断提高履职尽责的能力和水平,在推进经济社会高质量发展的实践中展现新担当新作为。

学思贵在用,知行重在行。全面落实“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,推动主题教育取得实实在在的成效,就一定能够引导全市党员干部解放思想、奋发进取,牢记嘱托、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

我市深入推进绿色建筑工作全面开展

今年绿色建筑竣工面积稳定在95%以上

本报讯(记者闫晓楠)记者从日前召开的市政府新闻办新闻发布会上获悉,今年我市绿色建筑竣工面积占新建建筑面积比例稳定在95%以上,新开工建筑全部为绿色建筑。近年来,我市积极践行新发展理念,紧紧抓住绿色建筑发展的战略机遇期,深入推进绿色建筑工作全面开展。

绿色建筑是在全寿命期内,节约资源、保护环境、减少污染,为人们提供

健康、适用、高效的使用空间,最大限度地实现人与自然和谐共生的高质量建筑。为进一步推动沧州市绿色建筑健康发展,改善人居环境,我市编制了《沧州市绿色建筑专项规划(2020—2025年)》,在充分调查研究和科学分析沧州市城乡建设发展状况的基础上,明确了规划分区和控制指标。同时,加大政府推动力度,进一步优化发展环境、培育发展引擎、健全工作机制、加

大政策资金支持力度、加强星级绿色建筑示范工程建设。推动绿色建筑高质量发展,加强绿色建筑过程监管,在全面执行绿色建筑建设标准的基础上,强化政府投资公益性建筑采用高星级绿色建筑标准,以点带面、点面结合,以政府投资建设以及大型公共建筑等重点项目带动绿色建筑发展,实现绿色建筑发展突破。

据悉,去年我市获得省级工程建设

工法12项,市工人文化宫2号职工服务中心项目等5个新技术应用示范工程顺利通过省级专家验收,市政公园关于全固废绿色土体稳定剂研制与应用技术研究被列为省建设科技研究指导性计划项目,兴业诚园小区15号—20号楼成功申报省绿色建筑科技示范工程。去年,建业集团承建的沧州中西医结合医院青县院区门诊医技病房综合楼,获得2023年度河北省建设科技进步二等奖。

市住房和城乡建设局相关负责人表示,接下来将持续深入推进绿色智能、低碳建筑场景,加强科技创新能力和工程建设标准化建设,做好绿色建筑工作。

加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

今年上半年,全省商贸物流业增加值3120.3亿元,占全省GDP比重为15%;快递业务量28.3亿件,居全国第五位,同比增长18.2%,增速高于全国平均水平2个百分点;网络零售额2243.8亿元,同比增长14.4%,增速高于全国平均水平1.3个百分点

清晨,在隆尧县大兴庄村,河北宝信物流有限公司的冷藏车开进田间地头,通过冷链运输把这里的新鲜蔬菜运往京津厨房;

午后,秦皇岛集装箱码头旁,“新郁金香”轮鸣笛起航,搭载着产自河北的货物驶向韩国仁川;

深夜,圆通速递北方总部基地,自动化分拣库里依旧灯火通明……

建设全国现代商贸物流重要基地,是党中央赋予河北的功能定位。近年来,河北优化物流产业布局,积极承接北京区域性物流设施疏解转移,在环京津地区建设全球性物流发展高地、供应链核心枢纽、农产品供应基地,在重要节点城市建设一批物流基地,引进物流行业龙头企业,打造物流区域总部基地,加快发展物联网,畅通物流通道,构建形成“枢纽+通道+网络”的现代化物流运行体系。

承接疏解转移,建设全球性物流发展高地

8月31日凌晨,首衡高碑店国际农产品交易中心已是车水马龙。凯瑞嘉尚食品有限公司负责人王阿红忙着将一批批预制菜发往各地。“在高碑店,生意一天比一天好,我对未来有信心。”她说。

作为京津冀协同发展国家战略实施以来,河北第一个投用的非首都功能疏解项目,首衡高碑店国际农产品交易中心目前已入驻8700余家商户,成长为京津冀地区体量最大、品类最多、功能最全的综合性市场。2022年,其果蔬交易量1620万吨,交易额1190亿元,全国单体市场交易排名第一。

商贸物流,一头连着生产,一头连着消费。近年来,河北深化区域协同合作,在首都周边和省会城市打造现代商贸物流发展新高地,支持保定市、廊坊市主动融入京津冀现代化产业体系,积极承接北京区域性物流设施疏解转移,加快打造全国现代商贸物流重要基地。

今年,廊坊经洽会大胆创新,致力于打造全国唯一的现代商贸物流国家级专业性展会。开幕式上公布的“100+10”签约项目,62%为现代商贸物流和跨境电商项目。(下转第四版)

河北加快打造全国现代商贸物流重要基地

河北日报记者李巍

黄骅港上升为沿海主要港口 战略地位进一步提高

本报讯(记者马志辉)记者从渤海新区黄骅市获悉,日前,国家发展改革委、交通运输部联合印发《全国港口与航道布局规划》,明确黄骅港上升为沿海主要港口,黄骅港战略地位进一步提高。

《全国港口与航道布局规划》是各港口规划编制的上位规划。主要港口是外贸物资和大宗能源原材料物资的重要集散中枢、国家重要的综合交通枢纽。黄骅港上升为沿海主要港口后,沧州市和黄骅港的知名度进一步提升,黄骅港战略地位进一步提高,沧州市沿海效应将进一步显现,在支撑京津冀协同发展、雄安新区建设等国家重大战略将提供更强基础支撑能力。

黄骅港由四大港区组成,从北到南分别是综合港区、散货港区、煤炭港区及河口港区。近年来,我市坚持向海发展、向海图强,聚焦“我们有什么、到底缺什么、问题是什么、应该怎么办”,全面加快港口转型升级,全力推动码头、泊位、航道、管廊等基础设施建设,不断增强港口承载力和

服务力,真正让黄骅港优势和潜力充分释放。去年,黄骅港完成吞吐量3.15亿吨,集装箱突破百万标箱,港口的国际化水平和对外辐射能力得到显著提升,连续4年煤炭吞吐量居全国港口首位,总吞吐量也跻身全国沿海港口前十强。

今年5月11日,习近平总书记视察黄骅港煤炭港区码

头,了解河北省港口整合发展和黄骅港生产经营、发展规划等情况,并作出重要指示。牢记嘱托,感恩奋进,我市深入贯彻落实习近平总书记视察河北重要讲话精神,紧紧围绕建设现代化综合服务型港、国际贸易港、雄安新区和中西部腹地便捷出海口和“一带一路”重要枢纽的目标定位,抢抓沿海经济带建设发展机遇,不断优化港口功能布局、加强基础设施建设、完善集疏运体系,开辟内外贸新航线,全力推动黄骅港转型升级高质量发展,打造多功能、综合性、现代化大港,实现了由“守港待客”到“扩港迎客”的转变。目前,黄骅港已建成生产性泊位46个,其中集装箱、煤炭、矿石、散杂货、原油、液化等万吨级以上泊位41个,建成1条20万吨级单向航道和1条5万吨级双向航道。同时,开通34条内外贸航线,同全球39个国家和地区以及国内共200余个港口有通航往来。

渤海新区黄骅市相关负责人表示,接下来,黄骅港将加快推进总投资558亿元的集装箱、煤炭、原油、LNG等21个码头项目,实施综合港区、散货港区20万吨级航道改造提升,加快6条铁路专用线和1个中心站等集疏运体系建设,打通铁路进港“最后一公里”,提升能源运输能力,将沿海“空间大”的资源禀赋变成“发展强”的现实优势。